

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



義和團運動史



# 義和團運動史目次

## 緒論

### 第一篇 義和團之源流及其內容

第一章 白蓮教 ..... 一

    第一節 淸代以前之白蓮教 ..... 三

    第二節 嘉慶間之白蓮教 ..... 五

    第三節 八卦教及義和拳之起源 ..... 八

第二章 義和團興起之原因 ..... 十三

    第一節 列強武力之壓迫 ..... 十三

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



- 第二節 天主教士之驕橫 ..... 十四  
第三節 朝野信奉之緣起 ..... 十六

第三章 義和團之內容 ..... 十八

- 第一節 義和團之首領及其慣例 ..... 十八  
第二節 降神及咒術 ..... 二十  
第三節 義和團宣傳之方法 ..... 二十三  
第四節 紅燈照 ..... 二十五  
第五節 義和團之真相 ..... 二十六

第二篇 義和團極盛時期

- 第一章 宣戰前後之義和團 ..... 二十七

第一節 義和團之發展 ..... 二十七

第二節 義和團肆虐於北京 ..... 三十

第三節 義和團之勇敢 ..... 三十五

第四節 殺杉山彬克林德 ..... 三十六

第五節 宣戰前朝議之紛紜 ..... 三十八

第六節 宣戰後號令之不一 ..... 四十一

第二章 外人記載義和團圍攻使館及教堂之經過 ..... 四十六

第一節 圍攻使館 ..... 四十六

第二節 圍攻西什庫教堂 ..... 五十六

第三章 京外各省之舉動 ..... 七十

|               |     |
|---------------|-----|
| 第一篇 義和團運動時期   | 一   |
| 第一章 天津失陷前之義和團 | 一   |
| 第一節 天津失陷      | 一   |
| 第二節 豎士成戰績     | 一   |
| 第三節 李秉衡兵敗自殺   | 一   |
| 第四節 宛製直臣      | 一   |
| 第二章 八國聯軍蹂躪北方  | 一   |
| 第一節 各省勤王及東南保境 | 七十  |
| 第二節 總督盡殺山西洋人  | 七十五 |
| 第三節 各省義和團之運動  | 七十七 |

第一節 慈禧光緒出走山陝 ..... 一百二十一

第二節 聯軍肆虐 ..... 一百二十二

第三節 俄軍占領東三省 ..... 一百二十六

### 第三章 和約及懲魁 ..... 一百三十

第一節 和議條約 ..... 一百三十

第二節 懲辦罪魁 ..... 一百三十五

### 結論



# 義和團運動史

## 緒論

前清光緒二十六年庚子，義和團起事於北方；殺教士，焚教堂，戕使臣，圍使館，卒之八國興師，迫成城下之盟；四百五十兆之賠款，貽害至今。世人談及義和團者，每歎息而痛恨之。然凡事必有其原因，習史者正當略述原情，細考其原委如何，影響於吾民族在世界中之地位上者何在，斷不可以成敗而定其是非也。

中國自鴉片之役以後，政府當局，昧於世界大勢，對外交涉，動輒得咎，國際聲譽，無戰不敗。亡國之禍，迫於眉睫。而基督教士之干與訴訟，本國教民之欺壓良善，尤爲人民切膚之痛。壓迫既久，反動自生，此義和團之所由起也。若輩逞一朝之忿，貽家國之憂，其迷信孟浪，固已無可諱言；然若原其所以挺而走險之情，則亦未可非議。設吾民族可以任人宰割而不知自

教，則可以無義和團之禍；而亡國之慘或早已實現，亦未可知。此其影響於吾國之存亡者尤大。故義和團者，殆帝國主義壓迫之反動，吾國民族主義運動之雛形也。論者責其方法不善，可已；至其反抗壓迫之精神，則正中國民族性之表現也。茲謹略述義和團運動之源流，及其成敗之情形，俾閱者得以攬其始末焉。

# 第一篇 義和團之源流及其內容

## 第一章 白蓮教

### 第一節 清代以前之白蓮教

義和團蓋發源於白蓮教；白蓮教又發源於白蓮社。祖傳晉代高僧慧遠，開淨土宗佛教，集社念佛，掘淨池以種白蓮，因號白蓮社。其後集社念佛者，多沿蓮社之名。年湮代遠，派別繁多，中有所謂白蓮會者，即白蓮教也。白蓮教爲迷信邪術之一種祕密結社。祕密結社，爲歷代所嚴禁；然而一人倡之，人人和之者，苟非於民族民權民生三者之中，有大不得已之痛苦，又誰肯干冒國法以爲之耶？試言其故。

元人滅宋，中原空淪於異族，吾國人士固不能一日忘情也。元順帝時，四方發難者蜂起。樂城韓山童，自其祖父以白蓮會燒香聚衆得罪，至是倡言天下大亂，彌勒佛下生。潁州劉福

通等言山童實宋徽宗八世孫，當爲中國主，起兵以紅巾爲號。及山童被擒，立其子韓林兒爲帝，又號小明王，國號宋。當其盛也，中原以北，幾三分有二。林兒立十二年而敗。朱元璋因其年號，資其疆土，遂滅元而代之。國號明。試觀明代之所以稱明，可見小明王之深得人心，及其運動成績之偉大。惟以迷信邪教，故終無所成。

明代萬曆、天啓年間，滿清崛起，常擾明疆。明室因用兵需費，故於正賦之外，加徵遼餉。奸相權閥，乘機斂財，民不聊生，鬱然思逞。初，薊州人王森倡白蓮教，言嘗救一狐，斷尾令藏之，招人入聞異香，多附之。自稱聞香教主。其徒有大小傳頭及會主諸號，畿輔山東山西河南陝西四川皆有其黨羽。後森斃於獄。其子好賢，及鉅野徐鴻儒、武邑于弘志等，傳其衣鉢，結黨益衆。而于弘志則以棟篋會衆，好賢宏志鴻儒相約三方同起。天啓二年五月，鴻儒以事洩先發，其黨曹州張世佩等，號四大金剛，身旁藏紙人數千。艾山劉永民稱安民王，以二十八人塗面，稱二十八宿，聚黨二萬餘人應之。鴻儒擾山東七閱月，後被擒，臨刑歎曰：『我與王好賢父子，經營二十餘年，徒屬不下二百萬，更遲數日，又孰敢擾吾鋒耶？』後于宏志王好賢亦皆被

獲是役也，實外患壓迫、民生交困，有以致之。

## 第二節 嘉慶間之白蓮教

滿清入主中國，一部分明末遺民暗結黨會，密謀光復。白蓮教即此種黨會之一。歷清初四代而至嘉慶，遂有白蓮教之役。先是乾隆中葉，白蓮教黨屢被破獲。然教徒頗具百折不回精神，未嘗怵於專制淫威，而中止其運動。及乾隆末年，安徽劉松爲教中領袖，事發被捕，遣戍甘肅。其徒劉之協宋之清等分赴川陝湖北一帶布教。黨徒日衆，遂倡言劫運將至，以河南鹿邑王發生僞爲明裔朱姓，奉之爲主。事覺，被捕；而劉之協乘間逃脫。朝廷下令大索州縣官逐戶搜緝，輒轉株連，教徒不能自安。嘉慶元年，枝江聶傑人宜都張正謨遂起事。湖北之長樂、長楊、當陽等縣教徒大起，皆以「官逼民反」爲詞。而四川陝西諸教徒，亦乘機起事。亂事遂蔓延湖北、四川、陝西、甘肅、河南五省。清室糜銀二萬萬兩，竭全力以平之。至嘉慶七年，教徒遂不復能與清廷抗。

然白蓮教中人暗中之運動，則未或中輟也。於是造作經卷畫像，流布內地，多分支派。其

傳習畿南一帶者，有八卦，榮華，紅陽，白陽，諸目，而八卦教教徒尤衆。遍布直隸河南山東山西諸省，以河南滑縣李文成，直隸大興林清爲之魁，更名曰天理教。文成黨與數萬，最盛。林清居近宮禁，賄通內侍，外倚文成之衆爲援。嘉慶十六年，懸星見西北方，欽天監謂其占主兵，乃將十八年閏八月移至次年二月。教徒附會之，以爲閏八月不利之兆。又以白蓮教經典，有「二八中秋黃花落地」之語，乃故神其說，謂據星象，應在九月十五日午時，將乘嘉慶帝幸木蘭時，據京師。滑縣令強克捷探知之，密封白巡撫高杞，撫寧府知府郎應騏，皆不應。克捷乃捕文成，斷其脰，下之獄。教徒以事迫不及待，遂於嘉慶十八年九月初七日聚衆三千，破滑縣，殺克捷，出文成於獄。於是直隸之長垣，東明，山東之曹定陶，金鄉諸縣教徒，同時殺官圍城，而據曹定陶二縣。

李文成既起事，林清之黨曹福昌度十七日嘉慶帝次日潤，留守諸王大臣且出扈，欲以是日乘虛竊發。而清狃於經織，不欲改期。密令教徒二百餘，以十五日集北京外城之菜市，由宣武門潛入內城，各藏兵器，雜酒肆中，待日脯則分攻禁城之東西華門。約太監劉得才楊進

忠等分道引入，閻進喜等爲內應，而自伏黃村。至期，東華門護軍覩其異，遽閉關。教黨闖入者僅十餘人，餘悉奔散。其入西華門者八十餘人，反關以拒清兵。教徒得內監嚮導，已知大內在西，而誤由尚衣監文穎館斬關入。侍衛急閉隆宗門，遂不得入。總管太監常永貴縛由東華門入之二人於倉震門。皇子等方在上書房讀書，皇次子縣寧（即道光帝）命諸太監登垣瞭望。教徒有手執白旗攀垣將踰養心門以入者，縣寧發鎗擊之，再發再中。教徒不敢進，將火隨宗門，適諸王大臣率兵入，戰敗於中和門；教徒皆就擒。十七日，林清被擒於黃村。時李文成猶據滑縣。十一月，清兵圍之，文成自焚死。

### 第三節 八卦教及義和拳之起原

嘉慶間四川陝西湖北之役，及林清之役，事雖不成，亦可謂轟轟烈烈，極運動之能事矣。是皆教徒數十年間，百計經營之結果，固非一朝一夕之功也。今以勞乃宣義和拳教門源流考所引諸公續爲根據，將歷次教案，分列於下，俾知乾嘉間白蓮教徒積極運動之精神。惟據官書以敍祕密結社之歷史，徵信必難，然八卦教及義和拳之原委，或可以窺見一斑也。

嘉慶十三年七月上諭有「近日江南之潁州府、亳州、徐州府；河南之歸德府；山東之曹州府、沂州府、兗州府一帶；多有無賴棍徒，挾刀聚衆，設立順刀會、虎尾鞭、義和拳、八卦教名目，橫行鄉曲」諸語，可知義和拳在嘉慶十三年，已甚活動。

嘉慶二十年，那彥成摺云：「奉上諭、「王秉衡卽王景曾，其族分住直隸灤州及盧龍縣等處，以大乘教清茶門分往外省傳徒。茲王秉衡自直隸至楚省，復來江南傳徒，釀成巨案，著那彥成派員將王姓族中傳教之人，全數收捕，勿令免脫欵此。」臣派員在石佛口、盧龍安家樓莊，訪獲自江南回籍之王殿魁並其子王朝萬，據王殿魁供認于乾隆五十七年，卽在淮安溧水、泗州、江寧等處傳徒。伊卽在山陽（淮安府首縣）開糧食店，五六年回家一次，並供出伊族人在湖北傳教共有三人，一名王書魯，一名王泳太，一名王興建。王書魯卽王景曾，又名王大鼻子；先在江南儀徵縣傳教，卽在彼住家。又有王如青之次子小名來子，在山西傳教。又據委員拿獲王三樂、王三畏，供稱伊兄王三顧，從前曾往山西。又有王紹英者，曾在山西傳教犯案。又查辦過王烈案內，又有王際昌、王漢倬、王秉鈞三犯」云云。

摺中又敍八卦教之大略云：

**震卦教** 首先傳教者爲山東濰澤縣人王中，乾隆三十七年被捕。在教者均稱東方震宮王老爺門下。**滑縣李文成**等屬此派。

**坎卦教** 首先傳教者爲山東寧陽縣人孔萬林，乾隆三十七年被捕。在教者均稱北方元上坎宮孔老爺門下。**林清徒黨**屬此派。

**離卦教** 首先傳教者爲河南商邱縣人鄒生文，乾隆三十六年被捕。凡在大乘教，金丹八卦教，義和門，如意門等教者，均稱南方離宮頭殿真人鄒老爺門下。

八卦之中，僅得其三，其餘五派，未曾敍及；或者未被官廳發現歟？抑自始未能盛行歟？今已無考。

摺中又詳述歷次教案如左：

**嘉慶十六年**，鉅鹿縣人孫維儉，以吳二瓦罐所傳之好話教，即離卦教，改名大乘教，賄串孔傳標，脩尼山祠宇爲名，惑衆斂財一案，將大會首孫維儉等五名分別擬以較決監

候。二會首宋連捷等九十餘名，連與二瓦罐一併擬遣。其散會首盧珍明等一千六百三十餘名，取具悔結存記檔案，再犯加等治罪。

嘉慶十七年前案內散會首劉翹名等三十餘名，復圖興教，雕造寶印，蓋謙道榜文。拿獲分別斬決發遣。

是年又拿獲灤州李家套人董懷信等三十餘名，傳習金丹八卦教，入教男婦五千一百餘名，將董懷信等分別斬決發遣。其餘男婦，取具悔結存案。

嘉慶十八年冬間，大乘教案內擬綏監禁之大會首李經，在監勾結同教田克岐散旗謀反。

是年又獲八卦教首張九成楊遇山宿元謨劉坤，並河南離卦教首鄧生文之孫鄧坦招劉功，分案擬以凌遲斬遣。

摺中又云，除陸續拏獲滑縣潛逃從逆各犯，並林清案內應行緣坐餘黨不敍外，其離卦一教，仍未改悔之案如下：

安平縣傳習離卦教之楊俊等被獲，究出首先傳教吳二瓦罐之子仍當少當家之吳洛雲，並其徒大頭目路連等一案。

交河縣傳習一炷香離卦教之齊聞章等，搜出違背十王經卷一案。

滄州之吳久治路老等傳習佛門教一案。

青縣之季八葉幅明等傳習義和門教一案。

青縣之邊二從習白陽教，預知反情一案。

景州萬錫華等，從習離卦教，預知反情一案。

郴州邢士魁等傳習如意教，搜獲掛號總冊一案。

故城縣葛立業傳習義和門拳棒，預知反情一案。

青縣尤明等傳習義和門離卦教一案。

束鹿縣馬楊氏傳習紅陽教，搜獲高老祖經一案。

統觀那彥成摺中所敍案件，除李文成林清屬震坎二教外，其餘各案皆屬離卦教派之

運動。其支派則有大乘教（又名好話教）金丹八卦教，紅陽教，白陽教，如意教，佛門教，義和門教。而傳大乘教清茶門之石佛口王姓，幾乎全族從事運動，歷年久遠，蔓延直隸山西湖北安徽等省，屢被捕殺，終不稍懈。世俗訛稱王姓曰王古佛。且附會其說曰，其人生而有文在其手曰古佛云。光緒庚子報載王姓只存一女，尤守此教，極受教徒之崇拜云。

觀嘉慶十三年上諭，及青縣之季八葉幅明尤明，故城縣葛立業等案，則義和拳在嘉慶時，已極活動。然義和拳實不始於乾嘉時代。考雍正五年十一月上諭有「向來常有演習拳棒之人，自號教師，召誘徒衆」，甚且有以行教爲名」諸語。既云「演習拳棒」，又云「以行教爲名」，則其爲八卦教之義和拳殆無可疑。又云「向來常有」，則又非始於雍正五年矣。義和拳或謂始名梅花拳，或謂原名金鐘罩，或謂初名奚吳拳，係奚姓吳姓兩村所創，蓋傳習既久，隨時隨地而異名耳。其詳已不可考矣。

## 第二章 義和團興起之原因

### 第一節 列強武力之壓迫

義和拳固以反清爲宗旨者，至光緒庚子，乃忽昌言保清何耶？豈其民族主義，日久消亡，如洪門三合會之化爲保皇黨耶？抑以敵國外患相逼而來，欲救燃眉之急，乃不得不利用清室耶？然觀其以明裔朱紅燈爲首，似未曾數典而忘祖也。祕密黨會之歷史，原非外人所能道，然其排斥異族維護主權之主旨，開始終未渝也。今試略述清代之外患。

道光二十二年，鴉片之役，英人以迫售鴉片之故而戰勝吾國，城下之盟，成南京條約，割我香港，逼我開廣州等五口商埠，償銀二千一百萬兩。咸豐六七年間，廣州人民拒其入城，英人聯合法軍，陷廣州，陷天津，陷北京，焚圓明園，迫成北京條約，加開商埠，償銀一千二百萬兩。於是士庶莫不切齒於英。中俄愛璣條約，既奪我黑龍江以北地，及北京條約成，又奪我烏蘇里江與凱湖白棱河瑚布圖河，琿春河圖們江以東，東西廣四千餘里，南北長二千餘里之地。

於是士庶莫不切齒於俄。安南我之舊屬也。光緒七年，中法之役，而安南歸於法。暹羅我之朝貢國也，英法協約成，而迫我許其獨立。琉球世受封於中國者也，光緒五年，日本夷之爲縣。朝鮮我國東北之藩籬也，光緒甲午之役，割我台灣，迫我認朝鮮自主，並償軍費二萬萬兩。繼是則瓜分之說遍傳衆口，無何而德國強佔膠州灣，俄國強租旅順大連灣，英國強租威海衛，法國強租廣州灣，意國亦索三門灣，人皆刀俎，我爲魚肉，蠶食鯨吞，不可終日。於是人民凡見異言異服碧眼黃鬚者，以爲是皆我之仇也。此義和團所以興起之一大原因也。

## 第二節 天主教士之驕橫

明萬曆間，意大利人利瑪竇來華傳天主教，不禁教徒祭祖，教徒達數十萬，繼爲羅馬教皇所干涉，於是天主教始不爲中國人士所喜；清代亦嚴禁焉。道光二十三年，議和於南京，迫使西人傳教特權載入條約。二十五年，復徇法人之請，增訂條約數端，然亦惟通商口岸許立天主教堂，教士之入內地者由地方官優待之而已。時有一法教士，隨使爲翻譯官，於華文中私竄入「法國教士又得在各省任意購賣地段建築房屋」數語。吾國政府事後知之，已不

及更正。外人既以兵艦之力，欺蒙之術，擅得傳教之權；於是從事於偵探政俗，干涉法案，藐視官長，欺侮平民諸舉動。吾國之無知愚民，亦往往以入基督教為逋逃薮，依仗外勢，魚肉同胞。加以各地教堂終年扃閉，異常祕密。教徒有疾病將死者，每按彼教之習，以水沃額而封其目；於是挖眼剖心之說，哄傳於我不知底蘊之華人間，而教禍始矣。

咸豐八年，廣西林知縣張鳴鳳處治法國馬神父，法領事訴於京師，褫鳴鳳職。同治元年，湖南江西拆毀教堂，知縣皆革職，並勒限賠修嚴懲禍首。貴州殺害教士文乃爾等，巡撫田興恕至於遣戍。六年及八年，四川殺害教士馮弼樂、李國兩案，皆憲犯償銀，而教民殺死平民，及姦據焚殺首惡王學鼎、張添興等終不到案。其司鑑覃輔臣糾衆殺斃人民趙永林等二百餘名，地方官不能查辦。官吏愈畏縮，教士愈強橫，人民亦遂愈忿怒，仇教之事，遂紛然以起。

同治八年四月，天津有匪人迷拐人口，並傳言有挖眼剖心等事，獲犯武蘭珍供為教民王三所使。時崇厚在津辦理通商，與法領事豐大業等商定，令道府縣帶同武蘭珍赴堂指勘。所歷地方房屋，與供不符，亦即帶犯歸。旋聞民人在教堂口角爭毆，正派弁前往彈壓，忽豐大

業洶湧來署，向崇厚施放手鎗，並向知縣劉傑放鎗，擊死知縣僕從一名。於是人民奮起，毆死豐大業，焚毀教堂，拆毀仁慈堂，殺傷教民及貞女數十人。法人籍端要挾，聯合英美，挾兵力以迫政府。政府大懼，乃遣崇厚赴法爲道歉使，賠修教堂，知府張光藻，知縣劉傑，發往黑龍江充軍，滋事人犯正法者二十，軍徒者二十五。是役也，法重情輕，論者冤之。而天津附近地方見聞較切者，尤忿激焉。此又義和團所以興起之一大原因也。惟耶蘇教教士，素甚和平，然在庚子年間，亦與天主教同受其禍，則又因吾國人當時尙不辨天主耶蘇之分爲兩家故也。

### 第三節 朝野信奉之緣起

天津教案後，吾國官吏愈益畏縮，天主教士愈益驕橫。民教相爭，平民無得直者；一旦激成教案，則吾國政府又每以賠款懲犯了之。於是莠民入教者愈多，良民被迫也亦愈甚。人民正在呼籲無門，有冤莫訴之際，於是八卦教之說以售，而義和拳之黨以興。加以庚子以前之輿論，皆以爲「皇帝怕洋人，洋人怕百姓」；又以爲洋人少而華人衆，以十敵一，無不勝理。人民心理，既皆如是；又得義和團神奇之說以壯其膽，其仇外之心驟然有所歸宿，此義和團之

發展所以一經政府提倡，遂有一日千里之勢也。

民氣之激昂，既如是矣。而當時獨攬吾國政權之慈禧太后，所以信任義和團者，亦有數因：（一）中國之見抑於外人也，垂六十年，清廷固早思一雪其恥。及戊戌政變，黨人逃遁，外人庇之，慈禧大恨。己亥之冬，慈禧謀廢德宗，先立端王載灃之子溥儕為大阿哥。南方紳商經元善等連合三千餘人上書抗議。太后逮元善、元善走澳門，屢索不得；太后又大恨。大阿哥之立也，太后諷各國駐京公使入賀，各國公使不理；太后更大恨。然欲謀報復，則器械兵士均不如外人之精良，無如之何也。及聞義和團僅用刀矛，不畏鎗砲，太后乃大喜。（二）滿人入關二百餘年，無日不猜疑漢人，而漢人之民衆團體，尤所深忌。義和團知其然也，故自動倡「扶清滅洋」之說以釋其疑。於是滿人乃倚之如腹心矣。（三）戊戌政變以後，士大夫之有世界智識者，多被斥逐，而當時之執政者，則舍戲劇外殆無智識，舍小說外殆無學術也。故當義和團荒誕之說大起時，端王剛毅諸人皆迷信之，而日慾患於慈禧之側。有此數因，義和團運動乃如水之就下，其勢不能再遏矣。

## 第三章 義和團之內容

### 第一節 義和團之首領及其慣例

義和團既無組織，更無訓練；惟能以神怪之說，撓人恐懼之心而鼓其勇氣耳。茲以其鼓動愚民之效力甚大也，特詳述之如下：

義和拳本拳術之一種，繼以習者日衆，改名曰義和團。每傳拳法，必集二十五人爲一團。團有團首，團員聚散皆從其令。相傳總首領李來中，陝西人；或謂總首領曰王覺，居四川；天津人則謂祖師居四川峨眉山，今已二百餘歲；或謂實卽石佛口王姓。京城首領曰韓八，曾充吏部經承，好登場演劇。山東首領曰朱紅燈，及僧心誠；或謂山東首領曰徐天吉。天津首領張德臣曹福田，津人稱其有隱身法，有土遁法，有分身法。裕祿奏疏中所謂有志向上者也。其餘各地首領，殆難悉數。蓋義和團本係烏合之衆，實無統馭全體之首領，載助剛毅雖有統帥之名，亦實無指揮團衆之權也。

團衆稱其首領曰大帥，曰老師父；小首領曰大師兄，二師兄。呼外人曰大毛子。中國人之中信外教用外貨者爲二毛子。或云教民及從事洋務者爲二毛子，用外貨者爲三毛子。或謂其中詳細區別，有十毛之目。凡屬毛子，殺之無赦。若洋紙洋傘洋襪洋燈等，用者輒置極刑。有因鉛筆一枝洋紙一張而死於非命者。其被拘而不自承爲二毛子者，即焚表以決於神。如紙不飛昇，卽以爲眞二毛子，必殺之。其實紙有厚薄，纏有鬆緊，薄者鬆者易升，不然者沉，皆得隨意爲之初不足據也。

義和團既惡洋貨，故兵械亦尚舊式刀矛。京市舊式刀鎗，售賣罄盡，重價難購。各鐵鋪日夜趕造，供不應求。庚子五月二十七日上諭，曾令分飭各營旅，將舊存鎗砲刀矛，趕緊修理，以備民團領用。及勦土成陣亡，又一再降諭，令各路統兵大臣，凡夙習洋操及用洋裝洋式口號者，務卽悉數更換，一律仍歸舊日兵制。尤可笑者，天津峯首曹福田臨陣手執二尺許種楷告人曰：「衆視吾所執種楷，其實乃玉皇所賜之寶劍也。吾在陣前，對敵軍一指，敵首卽紛紛自墜矣。」以故練拳童子之無刀矛者，輒以種桿爲兵器焉。



義和團之服飾，以紅巾蒙首；  
布二尺，懸於腦後；胸繫八卦兜肚。團  
頭中分乾坎二門，乾門色尚黃，頭包黃  
布，以花布爲裏；腰束黃帶，左右足脰  
亦各繫指許闊黃帶一。坎門則色尚  
紅，頭布腰帶，足脰之帶皆紅。其在壇  
中以叩頭爲主，晨起入壇時，演習時，  
出巡時，路遇壇廟時，歸壇時，臨陣時，及一飲一食，皆須向神叩首。晚亦如之。其叩首以多爲貴，  
以響爲要，人數既多，每一叩首，隆隆之聲，震於遐邇。團中又重燒香，除壇中自燒外，復令民家  
燒之，京中香店之香，爲之銷售一空。

## 第二節 降神及咒術

義和團中人，自謂其初祖名髮世先師，深憂基督教之害國，思得撲滅之法，竊詣江右張

真人求助。真人不應，固請之。真人使問某洞地仙，地仙感其誠，使弟子十人助之，且授以金丹祕法與拳法。服此金丹，則入水不溺，入火不燐云。義和團所奉之神，不一。如洪鈞老祖黎山聖母關雲長、張翼德、趙子龍、周倉、姜太公、諸葛亮、李太白、黃天霸、馬武、楊香武之類，皆尋常戲劇小說中所常見，爲一般愚民所共知者也。

義和團之傳術也，法極簡單。一日即成。其法先畫地作圈，令習者作三揖畢，閉目僵立。授者提耳，念念有詞；未幾仆，仆而起，則任意揮擊，不仆者擅棄不教。有見其授術者云：先聚童子數人，立向東南，教者念咒，或令童子自念咒畢，童子即倒地，氣幾不續；未幾躍然而起，自報姓名，各人不同，要皆前朝英傑也。報畢，即作拳勢，往來舞蹈，或持竹竿、柳枝、木梃等物，長者以當長鎗大戟，短者以當雙劍單刀，各分門路，支撑衝突，勢極兇悍，幾於勇不可當；實則如醉如夢耳。其初學之一二日，由臥躍起，仍閉目跳舞舞畢，欲退，則向南三揖，口稱老師父請回。或教者向該童背心一拍，呼童本名，童子即復如常。由是練至數日之外，即不必仰臥，不必闔睛，欲演拳時，惟念咒一通，即時手舞足蹈，極超距之能事。

降神之法，乾門中每一人入壇，卽俯伏壇前，由大師兄爲之焚符誦咒，令其人堅合上下齒，從口呼吸；俄而口吐白沫，卽爲神降之徵。蓋如此則上陣時氣急不可耐，故前奔也。坎門請神，與此略同，惟使其跳躍，待其氣喘，以爲神降之徵。團中又謂降神有明體綠體二式。明體者，神降後尙自知覺，不至昏迷；綠體者，謂人與神有緣，不需作法，僅一頓足，一存想，而神卽下。平時練習，有渾功清功之別。渾功以百日練成，謂能避鎗砲。清功以四百日練成，謂能飛升上天。云。臨陣時身帶小黃紙，一上畫一像，非佛非鬼，有頭無足，手尖銳，眉眼開展。頭之四週有光，耳際腰間作狗牙屈曲狀，心以下書字一行，文曰「雲涼佛前心，玄火神後心。」口中誦咒曰：「左青龍，右白虎，雲涼佛前心，玄火神後心，先請天王將，後請黑煞神。」

義和團之咒語不一字句亦多少不等，語多鄙俚而不可解。茲舉數例如下：「快馬一鞭，幾山老君，一指天門開，二指地門來，要學武技，請師傳來。」「日出東方一滴油，驚動弟兄天下行，弟兄驚動李君王，李君王驚動楊二郎，楊二郎驚動封炮王，封炮王驚動老君來顯靈。」「清清板命禮，奉請龍王三太子，馬朝師，馬繼潮師，天光老師，地光老師，日光老師，月光老師，長棍

老師，短棍老師，要請孫行者（或猪八戒，或黃天霸，隨口呼之）無論何人，見鎗弄鎗，見刀弄刀，聽我號令，即便施行。」天津又相傳義和團真咒凡十九字，天津各少年僅知三字，能知七八字卽能數萬人，能知十六七字，欲拖倒洋房亦易易云。或謂初入團時，授以十八字咒，設能如法仆地，再教以百餘字之咒云。

### 第三節 義和團宣傳之方法

義和團又宣傳種種神怪之說以惑人，團中人傳謂老師每人給錢二百，無論如何費用，永不能盡。團中用一銅釜造飯，容米二升許，數千萬人，隨取隨滿，永無盡時。又謂老師居山東深山中，派大師兄數人下山傳道，欲有所言，一焚表，老師卽知；或欲調別團，焚表卽至。大師兄一舉步六十里，雖數萬里頃刻卽至。又謂凡團中人各有一星照命，或猴或狐或虎等類，其爲猴星助命者，則能於高大房廊，一躍而過，狐則目光炯炯，雖遠亦見。

團民之燒鐵路也，分遣多人，預伏各處，掘起枕木，加以易燒之物，同時並舉，乃自詡爲神術。其燒屋也，亦自言有神術，隨手所指，或火從刀出，或屋自發火。其實使人先入屋中，潛以洋